

## सामाजिक समाचार

### भोपाल में दीपावली मिलन समारोह सम्पन्न

भोपाल। चिन्मय उद्यान में दीपावली मिलन समारोह में कहा नर सेवा ही नारायण सेवा है : पांचाल रत्न वी.के. विश्वकर्मा मिलन समारोह में बंटी मिठाई, सबने ही दीपावली की बधाई।

विश्वकर्मा समाज का दीपावली मिलन समारोह रविवार को चिन्मय उद्यान में अखिल भारतीय विश्वकर्मा विराट संघ कार्यकारी राष्ट्रीय अध्यक्ष तथा विश्वकर्मा एकीकरण अभियान राष्ट्रीय संचालक तथा मध्य प्रदेश व छत्तीसगढ़ राज्य प्रभारी, समिति मुख्य संरक्षक, वरिष्ठ समाज सेवी, वी.के. विश्वकर्मा 'पांचाल रत्न' के मुख्य आतिथ्य, इन्दौर से पधारें राष्ट्रीय मंत्री व मण्डल प्रभारी, शरद शर्मा, बालु शास्त्र के विशेष आतिथ्य एवं शिल्पाचार्य जनसेवा समिति के प्रदेश अध्यक्ष माया विश्वकर्मा की अध्यक्षता में सम्पन्न हुआ। मंच का कुशल संचालन प्रांतीय विश्वकर्मा एकता समिति के प्रदेश अध्यक्ष उमाशंकर विश्वकर्मा ने किया, जबकि अग्रभार व्यक्त गायत्री देवी ने माना। शिल्पाचार्य विश्वकर्मा पर माल्यार्पण कर समारोह की शुरुआत हुई। मंचासीन अतिथियों का पुष्पाहार से स्वागत किया गया।

प्रदेश अध्यक्ष उमाशंकर विश्वकर्मा ने समिति की भूमिका पर प्रकाश डालते हुए कहा कि विगत कई वर्षों से लगातार गरीब, असहाय, विधवा, पीरवृत्ता एवं जरूरतमंदों को होकर प्रकार का सहयोग कर स्याकलानी बनने का कार्य समिति कर रही है। मुख्य अतिथि कार्यकारी राष्ट्रीय अध्यक्ष तथा राष्ट्रीय संचालक एवं समिति के मुख्य संरक्षक वी.के. विश्वकर्मा 'पांचाल रत्न' ने कहा कि "नर सेवा ही नारायण सेवा है" इसलिए सभी को चाहिए कि जरूरतमंदों की आवश्यकता की पूर्ति हो सके, ताकि उनका जीवन सुखमय हो। अध्यक्षीय उद्बोधन में प्रदेश अध्यक्ष माया विश्वकर्मा ने कहा कि किसी प्रकार का प्रमाण-पत्र बनवाना हो या आर्थिक सहायता की जरूरत हो, महिलाएँ ही नहीं, बच्चों से लेकर बुढ़ुगों के लिए भी सहयोग करने तत्पर रहती हूँ, क्योंकि 'समाज सेवा' जीवन का अभिन्न अंग है। इस अवसर पर अन्य सदस्यों ने भी अपने-अपने विचार रखे। उपस्थित सदस्यों ने एक-दूसरे से गले मिलकर दीपावली की हार्दिक शुभकामनाएँ दीं।

इस मौके पर उपस्थित सदस्यों में जोश, उमंग और उत्साह देखने को मिला। इस अवसर पर राजेन्द्र विश्वकर्मा, ओमप्रकाश विश्वकर्मा, गायत्री देवी, महेश महोले, आशीष परिहार, मुना विश्वकर्मा, सुरीला विश्वकर्मा, कल्पना विश्वकर्मा, हरिशंकर विश्वकर्मा, गायत्री विश्वकर्मा, मोहन विश्वकर्मा, भुवनेश्वर प्रसाद, राजकुमारी विश्वकर्मा, मधु विश्वकर्मा, प्रकाश शर्मा, धर्मेन्द्र विश्वकर्मा, राधा विश्वकर्मा, लक्ष्मण विश्वकर्मा, कन्दना विश्वकर्मा, विनोद शर्मा, अनिल विश्वकर्मा, सरोज महोले, प्रतिभा कपूर, शिव कुमार विश्वकर्मा, पुष्पेन्द्र कपूर, कुमुद विश्वकर्मा, विजय शर्मा, दीपक विश्वकर्मा, कमलेश विश्वकर्मा, रेखा विश्वकर्मा, श्याम नारायण विश्वकर्मा, शेखर विश्वकर्मा, परसारा विश्वकर्मा, पूम विश्वकर्मा, अमिल कुमार विश्वकर्मा, चन्दा विश्वकर्मा, जयप्रकाश विश्वकर्मा, संगीता शर्मा, देवेन्द्र विश्वकर्मा आदि सहित सैकड़ों सामाजिक बन्धु उपस्थित थे।

### श्री विश्वकर्मा सुधार समाज विकास समिति फलीदी की नवगठित कार्यकारिणी का शपथ ग्रहण एवं भामाशाहों का सम्मान समारोह सम्पन्न

22 अक्टूबर, 2017 को श्री विश्वकर्मा सुधार समाज विकास समिति फलीदी की नवगठित कार्यकारिणी का शपथ ग्रहण एवं भामाशाहों का सम्मान श्री विश्वकर्मा सुधार समाज छात्रावास, फलीदी (जोधपुर) में आयोजित किया गया, जिसके मुख्य अतिथि गी सेवी श्री पद्मराम कुलरिया (सीलवा मूलवास) बीकानेर थे तथा समारोह की अध्यक्षता श्री अमरराम चोवल (उधमी-बू.ए.ई.) भीकमकोर ने की। समारोह के अति विशिष्ट अतिथियों में श्री भंवर कुलरिया, श्री नरसी कुलरिया एवं श्री पूनम कुलरिया (उधमी मुम्बई), विशिष्ट अतिथियों में गी सेवी श्री उमराम, श्री देव किशन, श्री मधाराम कुलरिया (उधमी मुम्बई), श्री कानाराम, श्री शंकर लाल, श्री धर्मेन्द्र कुलरिया (उधमी मुम्बई) सीलवा तथा अति विशेष अतिथियों में श्री हीरालाल, श्री सूरजमल, श्री सूरजामल माकड़ (उधमी मुम्बई "श्री बालाजी"), श्री सुखदेव माकड़, श्री बालाजी, श्री देवेन्द्र बरड़वा (उधमी मुम्बई) अलाय, श्री हजारी लाल चोवल (जोकि अमरराम जी के पिता श्री हैं।) विशेष अतिथियों में श्री सत्वनारायण कुलरिया अध्यक्ष जोधपुर पंचायत, श्री मोहनलाल जयलबाल पूर्व अध्यक्ष जोगिष्ठ पंचायत जोधपुर, श्री प्रेमसुख भदरेचा (से.नि. मुख्य अभिवलं) जोधपुर, श्री मुरलीधर बरड़वा (आवृषी बिल्डर्स एण्ड डेवलपर्स) जोधपुर, श्री पूनराम बरनेला (बरनेला पैपेटेबल टूट) जोधपुर, श्री जियाराम रालड़िया उधमी जोधपुर, श्री अर्जुनराम डोवल (उधमी मुम्बई), श्री संजय बुवल युवा नेता मुम्बई, श्री पुखराज चोवल म. पार्षद (न.नि. जोधपुर), श्री ओमप्रकाश सलूण (एस.ई.एन. जेडीबीएनएल) जोधपुर, श्री भरत भदरेचा (इम्पेक्टर पर. विभाग फलीदी), श्री भंवरलाल आसदेव (एस.ई.एन. जेडीए जोधपुर), श्री कन्हैया लाल एडवोकेट, श्री रणछोडराम धनेचा (अध्यक्ष सांगरिया छात्रावास), श्री माणकलाल बरड़वा (मनोनीत पार्षद फलीदी), श्री भगवानराम बरड़वा अध्यक्ष विकास समिति नागौर सभी विश्वकर्मा मन्दिर अध्यक्षों सहित सभी अतिथि मंचासीन हुए।

भगवान विश्वकर्मा जी की पूजा-अर्चना मुख्य अतिथि श्री पद्मराम कुलरिया, श्री अमरराम जोगिष्ठ, श्री उमराम, श्री देवकिशन, श्री मधाराम, श्री भंवर कुलरिया, श्री नरसी कुलरिया, श्री शंकर कुलरिया, श्री धर्मेन्द्र कुलरिया एवं अतिथियों द्वारा की गई।

समारोह का शरंभ अतिथि देवो भवः की तर्ज पर मुख्य अतिथि श्री मान पद्मराम कुलरिया, अध्यक्षता कर रहे श्री अमरराम जोगिष्ठ, श्री उमराम, श्री देवकिशन, श्री मधाराम, श्री भंवरल, श्री नरसी, श्री शंकर, श्री धर्मेन्द्र कुलरिया परिवार एवं अतिथियों का सम्मान नवगठित कार्यकारिणी के अध्यक्ष श्री हीरालाल आसदेव, श्री रावलराम कुलरिया, श्री मोहनलाल आसदेव एवं सभी पदाधिकारियों द्वारा माल्यार्पण, साफा पहनाकर, शॉल एवं प्रतीक चिह्न भेंटकर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर छात्रावास प्रासिक का विहंगम दृश्य देखने ही बनता था। पूरा भव्य पाण्डाल छायाछत्र समाज बन्धुओं

से भरा हुआ था। विरचकर्मा भगवान का जब जवकारा लगता था तो मानो बहुत दूर तक गुंज सुनाई पड़ रही थी। ये पहला अवसर था समाज के लिए। कार्यक्रम में पूरा कुलरिया परिवार उपस्थित हुआ।

श्री हीरालाल आसदेव नवनिर्वाचित अध्यक्ष कार्यकारिणी ने बताया कि छात्रावास के लिए 5 बीघा भूमि पहले आवंटित पूर्व कार्यकारिणी द्वारा अलॉट करवाई, जिसमें 43 कमरे प्राउण्ड फ्लोर पर बने हुए हैं। 1 भोजन कक्ष तथा 2 शौचालय एवं स्नानागार बने हुए हैं। एक खेलकूद भी बना हुआ है। पानी का बड़ा टांका भी बना हुआ है। वर्तमान में लगभग 40 विद्यार्थी छात्रावास में निवास कर शिक्षा ग्रहण कर रहे हैं। 2 बीघा जमीन जो वर्तमान में छात्रावास है, उससे सटाकर है वो भी समाज द्वारा ले ली गई है, जिसकी बाउण्ड्री वाल भी तैयार है। ऊपर की प्रथम मंजिल पर भी सभी कमरों का निर्माण लगभग मटोठ तक हो गया है तथा निर्माण अधूरा है, उसको भी जल्द पूर्ण कराएंगे।

इस अवसर पर नवगठित कार्यकारिणी को मुख्य अतिथि गी सेवी श्री पदमाराम कुलरिया द्वारा पद एवं गोचरनीयता की शपथ दिलाई गई। छात्रावास के निर्माण हेतु पूरे कुलरिया परिवार श्री पदमाराम कुलरिया, श्री माधाराम कुलरिया एवं ब्रह्मलीन सन्त श्री दुलाराम कुलरिया के सुपुत्रों में श्री भंवर, श्री नरसी एवं श्री पूनम कुलरिया की ओर से 51 लाख रुपए की राशि का बैंक श्री हीरालाल आसदेव एवं उनकी कार्यकारिणी को भेंट किया गया। अभी हाल ही में सन्त श्री दुलाराम कुलरिया की स्मृति में ऊर्ध्वध्वज में ट्रस्ट (संत दुलाराम कुलरिया फाउण्डेशन ट्रस्ट) की ओर से भागवत कथा का भाव्य आयोजन श्री भंवर, श्री नरसी, श्री पूनम कुलरिया द्वारा उनकी माता श्रीमती रामप्यारी देवी कुलरिया की प्रेरणा से करवाया गया था, जिसमें मुख्यमंत्री उत्तराखण्ड को गंगा की स्वच्छता हेतु 1 करोड़ रुपए की राशि का चेक भेंट किया गया। कुलरिया परिवार जहाँ भी जाता है, वहाँ अपनी पापमूर्तिक मर्यादाओं को निहाले हुए अपना बहुमूल्य सहयोग अत्यन्त देता आया है। इस पर फलौटी समाज द्वारा भंवर, नरसी व पूनम कुलरिया को प्रशस्ति पत्र भेंट कर सम्मानित किया।

इस अवसर पर उद्बोधन में युवा नेता कांग्रेस श्री संजय बुडल (मुम्बई) ने युवाओं को आगे लाने के लिए आह्वान किया। संगठन पर बल दिया तथा राजनैतिक क्षेत्र में समाज की नग्नता को दूर करने को कहा। हमारे समाज का भी राजनेता होना चाहिए। पहले हम सेट नहीं थे, लेकिन अब तो हमारे समाज में भी सेट है। हम अन्तिम पंक्ति तक बैठे समाज बन्धु तक पहुँचें और उनको आगे की ओर लाए।

मंच संचालन श्री मदनलाल सुभार प्रधानाचार्य एवं श्री जितोक सुभार (युवा एंकर) बाइमेर द्वारा एक अनोखे अन्दाज में शेर-शास्री द्वारा किया गया।

समारोह की अध्यक्षता कर रहे श्री अमरराम जांगिड द्वारा अपने अभिभाषण में कहा कि फलौटी शिक्षा के क्षेत्र में एक बड़े हब के रूप में जाना जाता रहा है। समाज को आगे बढ़ाने के लिए शिक्षा अत्यन्त आवश्यक है और छात्रों को कड़ी मेहनत करनी होगी। आज बिदेसों में भी समाज का वर्चस्व बना है। आज समाज के आयकनों की संख्या में वृद्धि होती जा रही है, जांगिड कॉम्प्लेक्स, कुलरिया परिवार नरसी एंकोसिएट, पदम ग्रुप ऑफ इण्डस्ट्रीज आदि ने भी रिबल स्टेट एवं

इन्टिरियर में अपनी धाक जमाई है। अपनी कला व हुनर को लुप्त नहीं होने देना है, पेंटस द्वारा हुनर सीधें, आईआईटी जैसे संस्थाएं बनाएं जहाँ पर प्रेक्टिकल करने का अवसर मिले। प्रशिक्षण के लिए बुर्जुअ अपने तर्जुनों को समय निकालकर बच्चों को सिखाएँ। मैं दुबई में राहस्थान सेवा समिति का अध्यक्ष रहा हूँ। आपने यहाँ बच्चों को क्रिकेट के लिए सलेक्ट किया तथा उनको अनुभव के लिए दुबई स्टीम मैच में खिलाया। अन्त में नवनिर्वाचित कार्यकारिणी को धन्यवाद दिया कि मैं आज गौरवान्वित हुआ ऐसे बड़े मामलाहओं के मंच पर मुझे अध्यक्षता करने का सुअवसर प्राप्त कर।

नरसी कुलरिया इन्टिरियर आयकॉन (नरसी एंकोसिएट) द्वारा अपने उद्बोधन में बहुत बड़ी बात कही। उन्होंने कहा एकता, बुद्धि, साम, पैसा ही सब कुछ नहीं होता, हमें अपने समाज पर गर्व है। जैसे गंगा का जल सबके लिए है, वैसे ही धन है जो समाज में लगाना चाहिए, दोनों ही ईश्वर प्रदत्त है। जो हमारा है वह समाज का है और जो समाज का है वह भी हमारा है। पिता श्री कहते थे हमेशा समाज आगे बढ़ना चाहिए, इसलिए हमारा ध्येय भी समाज को आगे बढ़ाने का ही रहेगा। फलौटी शिक्षा के क्षेत्र में आगे है और हमें गर्व है। 24 घण्टे सेवा के लिए कुलरिया परिवार के द्वार खुले हैं।

श्री पदमाराम कुलरिया, श्री भंवर व श्री नरसी कुलरिया को अभिनन्दन पत्र भेंटकर समिति द्वारा सम्मानित किया गया।

इस अवसर पर प्रबुद्ध समाज बन्धुओं में श्री सूरज डोयल प्रवक्ता महासभा दिल्ली, श्री माणक लाल पार्सेट, श्री मोहन लाल मोखा फाउण्डर मेम्बर छात्रावास, शिक्षाविद् श्री यागचन्द नागत, श्री माणकलाल फौजी, श्री लुणकरण जोगिण सचिव फलौटी समाज, श्री जोगराज सुभार समाज लहर फलौटी के अध्यक्ष, श्री गोवर्धन नागत छात्रावास सदस्य, श्री खिन्नाराम रालडिया जोधपुर, श्री एन.के. दाबया जोधपुर, श्री मोतीलाल डोयल उपाध्यक्ष छात्रावास, श्री भंवरलाल माण्डण विश्वकर्मा समाज सेवा संस्था मुम्बई के सचिव, श्री जगदीश सल्लू अध्यक्ष 'युवा मण्डल' विरचकर्मा समाज सेवा समिति मुम्बई, श्री पुष्कराज माण्डण सचिव विश्वकर्मा समाज सेवा समिति मुम्बई, श्री जंबरी लाल पूर्व अध्यक्ष, श्री प्रेम हर्षबाल, श्री गोविन्द कुलरिया, श्री हनुमान बरडवा, श्री ओमप्रकाश सुभार, श्री नन्द किशोर सभी जगरी से, श्री ज्ञानदेव आसदेव एडवोकेट जोधपुर, श्री मदन गोपाल बरडवा जोधपुर आदि हजारों समाज बन्धु उपस्थित हुए।

अन्त में अध्यक्ष श्री हीरालाल आसदेव द्वारा धन्यवाद ज्ञापित किया गया तथा कुलरिया परिवार का आभार जताते हुए सभी को भोजन पर आमंत्रित किया।

**अ.भा. विरचकर्मा छात्र एवं युवा संघ एवं सुभार समाज संस्थान गुडामालानी द्वारा आयोजित "मालाणी युवा उमंग" समारोह सम्बन्ध**

22 अक्टूबर, 2017 को अखिल भारतीय विश्वकर्मा छात्र एवं युवासंघ गुडामालानी एवं सुभार समाज संस्थान गुडामालानी के संयुक्त तत्वावधान में "मालाणी युवा उमंग" समारोह एवं टीयाबली स्नेह मिलन का आयोजन श्री विश्वकर्मा मन्दिर, सुभार समाज संस्थान गुडामालानी (बाइमेर) में आयोजित किया गया। जिसकी अध्यक्षता डॉ. हुकनराम सुभार प्राचार्य गर्ल्स कॉलेज बाइमेर द्वारा की गई तथा

समारोह के मुख्य अतिथि श्री चूलायम सुभार (आईआरएस) डिप्टी कमिश्नर थे। समारोह में युवा कौशल विकास शिविर जिला स्तरीय प्रतिभा सम्मान विविध प्रतियोगिताओं एवं स्नेह मिलन के कार्यक्रम रखे गए थे। विशिष्ट अतिथियों में धीरीमत्त प्रधान लाजाराय चौधरी, उपप्रधान राणा कुलटोप सिंह राठौड़, कुंवर सुन्दर सिंह राठौड़, भाजपा मण्डल अध्यक्ष अमरायम बेनीवाल, पार्षद कालूराम, चौहान अध्यक्ष बांकाराम जांगिड़, भालाराम उपप्रधान हरीश आर. जांगिड़, उपप्रधान श्री सिरेमल जांगिड़, संच के प्रदेश संयोजक रतन सुभार, जिलाध्यक्ष कमल जांगिड़, राष्ट्रीय उपाध्यक्ष राष्ट्रीय महासचिव दिनेश सुभार, डॉ. भरत जांगिड़, पटवारी ओमप्रकाश, भारुयाम, चेतनाराम, खेराज राम, मूलाराम सुभार, रमेश जांगिड़, जैसाराय, अशोक कुमार बनाराम, भंवरलाल, हनुमान, रामलाल आदि मंचासीन।

अतिथियों का सम्मान आयोजन समिति पदाधिकारियों द्वारा किया गया। समारोह में प्रतिभा खोज परीक्षा एवं विप्रकला प्रतियोगिता में भाग लेने वाले विद्यार्थियों को जन्मतिथि चिह्न व पुरस्कार अतिथियों द्वारा प्रदान कर सम्मानित किया गया।

मुख्य अतिथि डिप्टी कमिश्नर श्री चूलायम सुभार द्वारा अपने उद्बोधन में कहा कि समाज में जागरूकता लाने के लिए शिक्षा एवं एकजुटता से ही समाज का विकास संभव है, ऐसे आयोजन समाज में अधिक से अधिक हों तथा प्रतिभाओं का मान-सम्मान कर उनका मनोबल बढ़ाएँ, जिससे समाज का विकास होगा। युवा पीढ़ी को गरीबों से दूर रहने की आशंका द्वारा सीख दी गई।

डॉ. हुकूमाराम सुभार ने कहा कि समाज को आगे बढ़ाने के लिए शिक्षा के साथ कम्प्यूटर का भी ज्ञान होना आवश्यक है। बालिकाओं को शिक्षा से जोड़कर उसे भी उच्च स्तर का सम्मान दिलाएं। अगर समाज को आगे बढ़ाना है तो युवा पीढ़ी को भी समाज में आगे लाने की आवश्यकता है युवा संच के राष्ट्रीय अध्यक्ष डॉ. ओमप्रकाश लेखराय ने संच का परिचय करवाया तथा कहा कि उचित मार्ग दर्शन एवं आर्थिक स्थिति की वजह से किसी समाज बन्धु की पहचान ना छूटे। इस अवसर पर संच के सैकड़ों कार्यकर्ताओं ने अपनी उपस्थिति दी।

### जन्म में भगवान विश्वकर्मा जी की भव्य शोभा यात्रा निकाली

15 अक्टूबर, 2017 को जन्म में भगवान विश्वकर्मा जी की "विश्वकर्मा पूजा महोत्सव" के अवसर पर प्रदेश विश्वकर्मा सभा जन्म एण्ड करमौर द्वारा भव्य विश्वकर्मा भगवान की शोभा यात्रा निकाली जो कि अध्यक्ष शशि वर्मा की देखरेख में आयोजित हुई।

शोभा यात्रा का प्रारंभ श्री रस पाल वर्मा वाईस चैयरमैन ओबीसी एडवाइजरी बोर्ड कुलदोहराज वर्मा पूर्व वाइस चैयरमैन ओबीसी एडवाइजरी बोर्ड, अखिल भारतीय विश्वकर्मा महासभा द्वारा हरी झण्डी दिखाते हुए हुआ। इस अवसर पर श्री रवि विश्वकर्मा (म.प्र.) एवं बलबीर सिंह लाला लुधियाना आदि ने उपस्थित होकर शोभा यात्रा में भाग चर्चा लगाए। सभी बच्चे, महिलाओं एवं पुरुषों द्वारा भगवान विश्वकर्मा जी के जयकारे, भजन आदि शोभा यात्रा के दौरान गाते हुए तथा इस शोभा यात्रा में पांच झांकियों जो कि शहर के मुख्य बागों से गुजरती हुई कैनाल रोड, ज्वेल चौक, गुणव रघुनाथ बाजार, सीटी चौक, शालामार, इन्दिरा चौक, के.सी. चौक होती हुई वापस

विश्वकर्मा मन्दिर बकशी नगर पहुँची। सभा द्वारा लंगर की व्यवस्था भी की गई। शोभा यात्रा में झांकियों के माध्यम से लॉर्ड विश्वकर्मा त्रिशूल का निर्माण शिवजी के लिए, सुदर्शन चक्र कुम्भ के लिए, सोने की लंका रावण के लिए तथा रामसेतु आदि का संदेश दिया गया। पूर्व सभा के अध्यक्ष श्री आर.सी. अंगोला एवं पूरण चरगोला, चरणजीत चरगोला, विजय कुमार, कैप्टन लाल चन्द, रमन सिंह, बिट्टू वर्मा आदि की उपस्थिति हुए। प्रत्येक वर्ष इस शोभा यात्रा का आयोजन विश्वकर्मा सभा द्वारा किया जाता है।

इस अवसर पर विश्वकर्मा दिवस पर "गजेडेड होली डे" की सभी ने सरकार से मांग की।

### श्री अंबीरा आश्रम एवं जांगिड़ ब्राह्मण सामूहिक विवाह आयोजन समिति द्वारा एक.डी. वितरण, आश्रम स्थापना द्वितीय वर्ष गौठ, अन्न कूट एवं दीपावली स्नेह मिलन समारोह का आयोजन सम्पन्न

23 अक्टूबर, 2017 को अंगिरा आश्रम एवं जांगिड़ ब्राह्मण सामूहिक विवाह आयोजन समिति गोकुल सिटी गोपालपुर, कोटपुलती में एक.डी. वितरण, आश्रम स्थापना द्वितीय वर्ष गौठ, अन्नकूट एवं दीपावली स्नेह मिलन समारोह का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता जिला अध्यक्ष जयपुर श्री घनश्याम पंवार ने की। मुख्य अतिथि बीजेपी नेता हंसराज पटेल कोटपुलती एवं विशिष्ट अतिथि समाज सेवी एवं भाग्यशाह श्री नेमीचन्द जांगिड़ गांधीधाम (गुजरात) रहे। सर्व प्रथम अध्यक्ष एवं मुख्य अतिथि ने दीप प्रज्वलन कर समारोह की विधिबन्त शुरुआत की। कार्यक्रम की शोभा बढ़ाने वाले विशिष्ट अतिथि एवं अगन्तुक अतिथियों का सास्त्र एवं मानसार्थक कर समिति के सदस्यों ने सभी का स्वागत किया। कार्यक्रम में विशिष्ट अतिथि नेमीचन्द जी द्वारा समाज बन्धुओं को एकता का संदेश दिया। भाग्यशाह बीजेपी नेता ने सभी जोड़ों को एक-एक चाँदी का सिक्का अपनी तरफ से भेंट किया एवं समिति को हर सम्भव मदद करने का आश्वासन दिया। सभी जोड़ों को एक.डी. वितरण अध्यक्ष घनश्याम पंवार जिला अध्यक्ष एवं मुख्य अतिथि हंसराज पटेल बीजेपी नेता ने अपने करकमलों से किया। हरियाणा प्रदेशाध्यक्षा महिला विंग श्रीमती पुष्पा जी ने महिलाओं को समारोह में अधिक से अधिक भाग लेने एवं कुप्रथाओं को त्यागने का आह्वान किया। श्री नन्दलाल खण्डेला एवं पूर्व प्रदेशाध्यक्ष हरिंशंकर शर्मा ने सभी बन्धुओं को एक साथ मिलकर आगे बढ़ने एवं संगठन बनाए रखने की अपील की।

कार्यक्रम में श्री खेमचन्द प्रदेश अध्यक्ष प्रचारी, एडवोकेट महादेव जांगिड़, श्री पालाराम, सोहनलाल, किशोर जी पूर्व जिला अध्यक्ष अलवर श्री सूरजमल सेवदड़ा मार्शल उद्योगपति राजसमन्द, रामेश्वर देवदड़ा अजमेर, जी.एम. सुभार जयपुर, अनिल जयपुर, श्री भागीरथ जयपुर, जांगिड़ युवा शक्ति राष्ट्रीय संरक्षक लालचन्द जांगिड़, महेन्द्र पंवार राष्ट्रीय संयोजक, श्री धर्मवीर जांगिड़ राष्ट्रीय अध्यक्ष, श्री सुरेश गोगोयिया प्रदेश अध्यक्ष, श्री विनोद जांगिड़ पत्रकार सम्पादक विश्वकर्मा आशीष, श्री हरेशराम सम्पादक दीप विश्वकर्मा, श्री पंचम सिंह जिला अध्यक्ष महेन्द्रगढ़, श्री चौधमल जिला अध्यक्ष सीकर, श्री मालाराम कनीना, श्री ओमप्रकाश ब्यांक प्रधान, श्री राजेन्द्र जांगिड़, श्री मुकेश नम्बरदार, श्री दामोदर पूर्व तहसील अध्यक्ष शाहपुर, श्री

बाबूलाल लुहाकना सामूहिक विवाह समिति अध्यक्ष साहपुरा, श्री राहुल जांगिड जयपुर (युवा प्रकोष्ठ) प्रदेश अध्यक्ष राजस्वान, श्री दिनेश कड़वानिया उपाध्यक्ष जिला सभा जयपुर, श्री रामजीलाल विराट नगर, श्री देवदत्त मावड़ी वाले, श्री भागीरथ आतेला, श्री राज जांगिड फिल्म अभिनेता ने उद्बोधन में समाज की गिनती श्रेष्ठ समाजों में आगुणी बताया एवं समाज की एक जुटाता पर बल दिया। श्री हरिराम जांगिड दिल्ली, सुबेदार मेजर महेन्द्र सिंह, श्री देवीलाल दिल्ली, श्री राधेश्याम आलनपुर, श्री फूलचन्द सोडावास, सुबेदार ओमप्रकाश सरपंच छाता का नांगल, जगन्नाथ उम प्रधान, श्री राधेश्याम आलनपुर, श्री गुलझारी पूर्व प्रधानाचार्य बल्लुपुरा, हरिओम जांगिड ब्लॉक अध्यक्ष नांगल चौधरी, श्री आशाराम पूर्व जिला अध्यक्ष देवाड़ी, कार्यकारिणी संरक्षक रामोतार बाबल, अध्यक्ष कैप्टन हेमराज पनियाता, महामंत्री रोहितराज्य जांगिड, कोषाध्यक्ष कैलाश चन्द जांगिड, कार्यकारी प्रधान हनुमान टटेरा, श्री रूपचन्द जांगिड संगठन मंत्री, श्री राकेश आडिटर (डाडा), श्री बाबूलाल कोचिया, बाबूलाल पनियाता, बाबूलाल पाव्या, श्री बनवारी जांगिड, श्री दुर्गाप्रसाद जांगिड बनेटी, श्री मदनलाल पूर्व अध्यापक मकराना, श्री हरिशंकर पूर्व जिला अध्यक्ष ने अपने उद्बोधन में समाज में सामाजिक बुराईयों को समाप्त करने एवं संगठन के रूप में कार्य करने पर बल दिया। श्री बनवारी लाल जांगिड छड़ब, श्री महेश रामसिंहपुरा (कोटपूतली) आदि अनेक लघुमान्य महानुभाव कार्यक्रम में उपस्थित रहे।

मंच संचालन रोहितराज्य जांगिड वरिष्ठ अध्यापक कोटपूतली ने किया। अध्यक्ष धनश्याम पंवार जिला अध्यक्ष ने समाज को संगठित कर आगे बढ़ने की अपील की। विश्वकर्मा भगवान की आरती कर समारोह का समापन किया।

अन्य में सभी उपस्थितजनों ने अन्नकूट एवं पंगत प्रसादी का आनन्द लिया। अन्नकूट एवं भोजन व्यवस्था निःशुल्क रोहितराज्य जांगिड समिति महामंत्री द्वारा किया गया।

—रोहितराज्य जांगिड, मो. : 7727838999

### विश्वकर्मा एज्यूकेशन ट्रस्ट द्वारा छात्रवृत्ति वितरण समारोह दिल्ली में सम्पन्न

28 अक्टूबर, 2017 को "पैराडाईज बैंकूट हॉल" समीप जांगिड समाज मठ बसंत कुंज, दिल्ली में विश्वकर्मा एज्यूकेशन ट्रस्ट (रजि.) द्वारा प्रति वर्ष की भांति इस वर्ष भी छात्रवृत्ति वितरण समारोह का आयोजन किया गया। समारोह के मुख्य अतिथि श्री कान्तिप्रसाद टाईगर पूर्व प्रदेशाध्यक्ष राजस्वान, श्री चुजूलाल सौदह अध्यक्ष परबंसर, श्री पूरणचन्द शर्मा अध्यक्ष शिरोमणी सभा, श्री सीलूराम चेशरमैन शिरोमणी सभा, श्री रतनलाल अध्यक्ष बानसूर तथा समारोह की अध्यक्षता श्री कैलाश चन्द्र बरनेला (राष्ट्रीय प्रधान महासभा) द्वारा की गई। दीप प्रज्वलन श्री कान्ति प्रसाद टाईगर पूर्व प्रदेशाध्यक्ष राज. एवं उपप्रधान महासभा, श्री रामलाल जांगिड सुप्रसिद्ध समाज सेवी बैंगलुरु द्वारा किया गया। ध्वजारोहण श्री सीलूराम शर्मा चेशरमैन शिरोमणी सभा हरिद्वार, श्री देवूराम पंवार वरिष्ठ उपाध्यक्ष शिरोमणी सभा हरिद्वार, श्री लक्ष्मीकान्त गैपाल अध्यक्ष राज. पं. नोहरा पुष्कर, एवं श्री प्रभुदयाल शर्मा प्रदेशाध्यक्ष मध्यप्रदेश द्वारा किया गया।

विशिष्ट अतिथि सुप्रसिद्ध समाज सेवी एवं उद्योगपति प्रदेशाध्यक्ष दिल्ली श्री लालदाम जांगिड, प्रदेशाध्यक्ष कर्नाटक श्री गिरधारी लाल जांगिड, पूर्व प्रदेशाध्यक्ष राजस्वान श्री रविशंकर शर्मा, प्रदेशाध्यक्ष उत्तराखण्ड श्री स्वामलाल जांगिड, प्रदेशाध्यक्ष गुजरात श्री दुर्गाका प्रसाद जांगिड, प्रदेशाध्यक्ष हरियाणा श्री शेरेसिंह जांगिडा, प्रदेशाध्यक्ष मध्यप्रदेश श्री प्रभुदयाल जांगिड, श्री शिवनारायण शर्मा महामंत्री महासभा एवं श्री सुरेन्द्रकर कोषाध्यक्ष महासभा, श्री लखन शर्मा पूर्व प्रभारी राज., श्री धनश्याम पंवार जिलाध्यक्ष जयपुर, श्री राहुल जांगिड प्रदेशाध्यक्ष (युवा प्रकोष्ठ), श्रीमती भारती जांगिड पूर्व जिलाध्यक्ष महिला प्रकोष्ठ जयपुर, श्री रामआसेर विश्वकर्मा पूर्व उच्च शिक्षा मंत्री हरियाणा, श्री सी.पी. शर्मा विशिष्ट सचिव विधान तथा लखनऊ, श्री दीनदयाल जांगिड, श्री देशराज शर्मा, श्री रामअबतार शर्मा, श्री रामपाल शर्मा पूर्व महामंत्री विश्वकर्मा एज्यूकेशन ट्रस्ट, श्री नेकीराम पूर्व अध्यक्ष बानसूर, श्री घासीलाल महाराष्ट्र, श्री रामाकिशन बिलाडा, श्री पुष्पराज महाराष्ट्र, श्री वेदपाल पांचाल, श्री रामकुमार शिरोमणी सभा, श्री महादेव प्रसाद एडवोकेट अलवर, श्री किशोर अलवर, श्री हनुमान, श्री श्याम लाल, श्री सोहनलाल, श्री कैलाश आदि अलवर से, डॉ. ओ.पी. शर्मा, श्री मदनलाल कानपुरा, श्री गोपाल कोषाध्यक्ष विश्वकर्मा मन्दिर पहाड़गंज, श्री जे.पी. शर्मा चोवल, श्री सीताराम जांगिड पूर्व जिला प्रमुख करौली, श्री ओ.पी. शर्मा एसीपी, श्री बलराज जांगिडा हरियाणा, श्री जगदीश प्रसाद जांगिड महासचिव दिल्ली प्रदेश, श्री आर.पी. शर्मा सम्पादक विश्वकर्मा टूटो, श्री हरिराम जांगिड दीप विश्वकर्मा आदि।

सभी अतिथियों को मेधासीन करने के उपरान्त श्री लालदाम जांगिड प्रदेशाध्यक्ष दिल्ली, श्री कैलाश चन्द जांगिड प्रधान विश्वकर्मा एज्यूकेशन ट्रस्ट एवं श्री गंगादीन जांगिड अध्यक्ष विश्वकर्मा मन्दिर कमेटी पहाड़गंज द्वारा माल्यार्पण, दुपह्ण, सफा पहनाकर एवं प्रतीक चिह्न भेंट कर सम्मानित किया गया। इस दौरान कार्यक्रम के मध्य सांस्कृतिक कार्यक्रमों में भी नर्तक बालकों व बालिकाओं द्वारा सुन्दर प्रस्तुतियाँ दी गईं। जिसकी सभी ने करतल ध्वनी से उनका अभिनन्दन किया तथा कलाकारों को अतिथियों द्वारा नगद राशि उत्कृष्ट स्वरूप भेंट दी।

मंच संचालन श्री के.डी. शर्मा एडवोकेट एवं चन्द्रपाल भारद्वाज पूर्व अध्यक्ष विश्वकर्मा एज्यूकेशन ट्रस्ट द्वारा बखूबी किया गया। महामंत्री श्री अनिल कुमार जांगिड द्वारा ट्रस्ट की गतिविधियों से अवगत कराया। छात्रवृत्ति के लिए लगभग 200-250 फार्म प्राप्त हुए थे, जिनमें 130 छात्रों के फार्म पूर्णतया सही आंकलन किए गए तथा इनको छात्रवृत्ति एवं प्रशस्ति पत्र प्रदान किए गए।

13 छात्र/छात्राओं को सम्मानित भी किया गया। ट्रस्ट द्वारा कोषाध्यक्ष श्री प्रेमचन्द शर्मा द्वारा जानकारी में इस वर्ष 40 लाख रुपए का कुल कलेक्शन हुआ। 8.38 लाख रुपए की छात्रवृत्ति के बैंक विद्यार्थियों को बांटे गए। समारोह में पाण्डाल छायाछात्र भरा हुआ तथा एक मध्य आयोजन का प्रतीक रहा।

उद्बोधन की कड़ी में श्री राम आसेर विश्वकर्मा, श्री जे.पी. शर्मा, श्री कैलाश चन्द बरनेला, श्रीमती भारती जांगिड, श्री वेदपाल पांचाल आदि द्वारा अपने विचार मंच के माध्यम से रखे। इस अवसर

पर दिल्ली प्रदेश की सभी शाखा सभाओं का भी सम्मान किया गया, जिसमें उनके प्रधान एवं पदाधिकारीगण उपस्थित हुए।

अन्त में ट्रस्ट के प्रधान श्री कैलाश चन्द जांगिड़ द्वारा सभी आयन्तुक महानुभावों का आभार प्रकट किया तथा सभी को सहयोग के लिए आमंत्रित किया।

श्री लीलराम शर्मा, श्री कान्ति प्रसाद टाहण, श्री श्रीराम जयलाल कानपुर, श्री रतनलाल जांगिड़ बान्पुर, श्री चुन्नीलाल सीपड़ परबतसर, श्री जगदीश प्रसाद जांगिड़ महासचिव दिल्ली प्रदेश का विशेष सहयोग समारोह में रहा।

### तहसील सभा चाकम्बू (जयपुर) का शपथ ग्रहण एवं दीपावली स्नेह मिलन समारोह सम्पन्न

29 अक्टूबर, 2017 को अ.भा.जं.प्र. महासभा तहसील सभा चाकम्बू की नवगठित कार्यकारिणी को शपथ एवं दीपावली स्नेह मिलन समारोह समाज की ली गई 2 बीघा भूमि चाकम्बू में आयोजित किया गया, जिसकी अध्यक्षता श्री धनराम पंचर जिलाध्यक्ष जयपुर द्वारा की गई। मुख्य अतिथि के रूप में श्री निरधारी लाल जांगिड़ जेठालाध्यक्ष कर्नाटक, श्री लक्ष्मीनारायण बैराव विधायक चाकम्बू एवं माननीय भोपाराम गुर्जर जिला पार्षद जयपुर थे। विशिष्ट अतिथि श्री रविशंकर शर्मा पूर्व प्रदेशाध्यक्ष राजस्थान तथा अतिथियों में श्री लखन शर्मा प्रदेश प्रधारी राज., श्री हनुमान प्रसाद कोलापा कार्यकारी अध्यक्ष जिला सभा जयपुर, श्री भावान सहाय चुनाव प्रभागी, श्री मूलचन्द जांगिड़ पूर्व जिलाध्यक्ष सवाईमधोपुर, श्री सुरेश पिलवाल पूर्व जिलाध्यक्ष जयपुर, श्रीमती भारती जांगिड़ पूर्व जिलाध्यक्ष महिला प्रकोष्ठ जयपुर, श्री शंकर जांगिड़ पार्षद चाकम्बू, श्री बाबूलाल जांगिड़ सरलच अध्यक्ष सोशाल समिति जयपुर आदि मंचासीन हुए। अतिथियों द्वारा विश्वकर्मा जी की पूजा-अर्चना केसाथ ही सामूहिक आरती हुई।

सभी मंचासीन अतिथियों का मान्यारंग कर साका पहनाकर श्री बाबूलाल जांगिड़ नवनिर्वाचित अध्यक्ष, श्री टारका प्रसाद जांगिड़ कार्यकारी अध्यक्ष, श्री मदनलाल जांगिड़ महामंत्री तथा लल्लूलाल जांगिड़ कोषाध्यक्ष व पदाधिकारियों द्वारा सम्मानित किया गया।

अतिथियों द्वारा उद्बोधन हुआ। अतिथियों ने नवगठित कार्यकारिणी को पद एवं गोपनीयता की शपथ दिलाई।

इस अवसर पर समाज के प्रबुद्ध गणमान्य व्यक्तियों में श्री नाथूलाल जांगिड़ तह. अध्यक्ष कौटखावदा, श्री मुकेश कुमार झाइवाड़ तहसील अध्यक्ष बस्मी, श्री लल्लूराम जांगिड़ तह. अध्यक्ष जमुआरामाड़, श्री राधेश्याम जांगिड़ एवं श्री रामजीलाल जांगिड़ संगठन मंत्री प्रदेश सभा, श्री महेश जांगिड़ ब्लॉक अध्यक्ष झोटवाड़ा क्षेत्र जयपुर, श्री घनशि लाल जांगिड़ रेनवाल पूर्व अध्यक्ष फणी, श्री मूलचन्द लाणवडीवाल ब्लॉक सभा अध्यक्ष सविल लार्डन्स, श्री राधेश्याम तिलवाड़िया महामंत्री ब्लॉक सभा किसानवेल बाजार, श्री दिनेश कडवाणिया उपाध्यक्ष जिला सभा जयपुर, श्री महेश जांगिड़ पूर्व अध्यक्ष जांगिड़ हलकता सेवा समिति जयपुर, श्री सूरज कौटखावदा, श्री पप्पू लाल देशमा डिंगी महामण्डल, श्री सिवाराम जांगिड़ जिलाध्यक्ष टोंक (बुवा प्रकोष्ठ), श्री सुरेश बुवा अध्यक्ष सवाई मधोपुर, श्री जयनारायण जांगिड़ चंदलाई, श्री राजेश स.मा., श्री पूर्ण

बली, श्री रामस्वरूप (कादेड़ा वाले) चाकम्बू, श्री जगदीश सामी का बास, श्री रामनिकास कादेड़ा, श्री सुरेश अध्यक्ष तारों की कूट, श्री रूपनारायण बम्बाल, श्री चौबलल कंबपुरा, श्री नन्दलाल पीपला, श्री बट्टीलाल (सिरोही) तह. अध्यक्ष निवाई, श्री कन्हैयालाल जांगिड़ निवाई प्रदेश सभा, श्री रामदयाल जांगिड़, श्री गंगासहाय श्री रामपुरा, श्री मदन बली, श्री भागचन्द चाकम्बू, श्री लल्लू रामचन्द्रपुरा, श्री प्रफुल्ल गड़वासी, श्री गणेश जांगिड़ चाकम्बू, श्री मूलचन्द जांगिड़ गड़वासी, श्री जगदीश सकलपुरा, श्री जगदीश झालुण्डा, श्री मलयनारायण, श्री रामसहाय, श्री रमेश बस्मी, श्री सीताराम गीताबाला, श्री अर.पी. शर्मा सम्पादक विश्वकर्मा ट्रेड, श्री हरिराम जांगिड़ दीप विश्वकर्मा आदि कई सम्मान वन्तु उपस्थित हुए।

मंच संचालन श्री महेश जांगिड़, श्री मुकेश झाइवाड़ एवं श्री सिवाराम जांगिड़ द्वारा संयुक्त रूप से किया गया।

### 47वां वार्षिक विश्वकर्मा पूजा उत्सव सोल्लास सुलम्पन्न

श्री विश्वकर्मा पूजा कमेटी, ईस्ट ऑफ कैलाश, नई दिल्ली-65 के तत्वावधान में शुक्रवार, दिनांक 20 अक्टूबर, 2017 को 47वां वार्षिक विश्वकर्मा पूजा उत्सव आयोजित किया गया, जिसमें भारी संख्या में श्रद्धालु सम्मिलित हुए। हर वर्ष की तरह कार्यक्रम का शुभारम्भ हवन से हुआ। यज्ञ के यजमान श्री रामप्रकाश धीमान के संग समारोह अध्यक्ष के रूप में आमंत्रित धीमान ब्राह्मण समाज के जाने-माने उद्योगपति श्री संतराम शर्मा व विशेष आमंत्रित श्री इंद्र जीत शर्मा जगदेव ने भी संछ-ध्वनि व मंत्रोच्चारण के मध्य हवन में आहूतियाँ दीं। तदनंतर मंच पर विशेष रूप से सुसज्जित विश्वकर्मा जी के विशाल चित्र पर शिलक लगाकर विधि-विधान सहित पूजा-अर्चना की गई।

श्री विश्वकर्मा पूजा कमेटी के प्रधान श्री जगदेव सिंह सिहा, वरिष्ठ उपप्रधान श्री बुधसिंह, उपप्रधान श्री हरीश बिरदी, महासचिव श्री रामप्रकाश धीमान, सचिव श्री रुपिन्द सिंह, संयुक्त सचिव श्री विक्रम सिंह, कोषाध्यक्ष श्री जसवंत सिंह सगु, उपकोषाध्यक्ष श्री हरजीत सिंह सिहा सहित कार्य समिति के सभी सदस्यों ने अपना-अपना परिचय देते हुए समारोह अध्यक्ष श्री संतराम शर्मा जी का भव्य स्वागत किया और उनसे मंच पर अपना आसन ग्रहण करने के लिए आग्रह किया। तत्पश्चात् मंच संचालक श्री रामप्रकाश धीमान के आग्रह पर धीमान ब्राह्मण समाज के वरिष्ठ समाज सेवी, चिंतक और विचारक तथा समारोह में विशेष आमंत्रित श्री इंद्रजीत शर्मा जगदेव द्वारा समारोह अध्यक्ष का मंच से सभागार में भारी संख्या में उपस्थित श्रोताओं से विस्तारपूर्वक परिचय कराया गया।

समूचा कार्यक्रम अत्यंत सुव्यवस्थित, सुसंचालित और उद्वेगपरक रहा। प्रारम्भ में भक्तों के माध्यम से वातावरण पुरी तरह भक्तिमय हो गया। बाद में श्री निरान सिंह ने अपने संगीतमय प्रबोधन से विश्वकर्मा जी के करतूतों की मूँडला को बड़ी ही रोचक व आकर्षक शैली में धारा प्रवाह प्रस्तुत कर श्रद्धालुओं से खचाखच भरे सभागार को मंत्र मुग्ध करके रख दिया। प्रारम्भ से लेकर समापन तक विविधताओं से भरे कार्यक्रमों में निरंतरता बनाए रखने व उन्हें प्रचलनपूर्वक सरस बनाए रखने का सम्पूर्ण श्रेय यदि किसी एक को देना हो तो निरचय ही वह श्री राम प्रकाश धीमान जैसे अनुभवी महासचिव

व मंच संचालक को ही जाता है। कार्यकर्ताओं की आत्मीयता, विनम्रता, अनुशासन, सेवाभाव व उत्साह भी देखते ही बनता था। संभवतः आयोजन को सफलता के अंतिम सोपान तक ले जाने का एक कारण ये भी रहा है। समारोह में महिलाओं की भारी संख्या में भागीदारी आयोजन की विशेषता रही।

संस्था के निवेदन पर भारी संख्या में उमड़े श्रद्धालुओं के प्रति धन्यवाद ज्ञापित करते हुए मृदुभाषी महामन्त्रिय श्री रामप्रकाश धीमान अत्यंत भावुक हो उठे। उनके मार्मिक उद्बोधन ने श्रोताओं के अंतस को छू लिया और वे भाव-विभोर होकर उनके उद्बोध 'जो बोले सो निर्भय-विश्वकर्मा की जय' को बार-बार दोहराते हुए सभागार को अपनी सामूहिक वाणी में गुंजाते रहे। विश्वकर्मा जी की सामूहिक आरती व शक्ति पाठ के उपरांत कार्यक्रम को विराम दिया गया। इसके परन्तु सभी ने पंक्तिबद्ध बैठकर श्रद्धार्थक प्रसाद और भोजन ग्रहण किया।

प्रसाद वितरण और सहभाज की जो सुंदर व्यवस्था यहाँ देखने को मिली वज्र अपने आप में अद्वितीय थी।

—इन्द्रजीत शर्मा जगदेव, दिल्ली

### श्राद्ध मशीनों के संचालन जारी रखने का राज्य सरकार ने टी अद्वयति

राजस्थान राज्य सरकार द्वारा प्रदेश के लाइसेंस शुद्धा 4737 आरा मशीनों को अगले आदेश तक संचालन जारी रखने की अनुमति देने का निर्णय किया है। दिनांक 25 अक्टूबर, 2017 को इस संबंध में आदेश जारी किया गया। इस राज्य सरकार के फैसले का लाभ अजमेर जिले में संचालित 156 आरा मशीनों को भी होगा।

इस संबंध में सुप्रीम कोर्ट ने अपने एक आदेश में बरत अधाहित उद्योगों एवं आरा मशीनों को नए लाइसेंस जारी करने और मीटूटा लाइसेंसों का नवीनीकरण करने से पहले आरा मशीनों के लिए पर्याप्त मात्रा में इमारती लकड़ी की उपलब्धता का अध्ययन करवाए जाने के निर्देश दिए थे, लेकिन इस तरह के अध्ययन में अधिक समय लगेगा तथा जाँचि समाज व अन्य की मांग थी कि उनकी आरा मशीनों के लाइसेंसों का नवीनीकरण किया जाए। इस प्रकार अगले आदेश तक राज्य सरकार ने ये आरा मशीनों के संचालन जारी रखने की अनुमति प्रदान की है।

### जाँचि विकास समिति सोडाला की नवगठित कार्यकारिणी का शपथ ग्रहण समारोह सम्पन्न

22 अक्टूबर, 2017 को बड़ के बालाजी अजमेर रोड, जयपुर पर जाँचि विकास समिति सोडाला की नवगठित कार्यकारिणी का शपथ ग्रहण एवं दीपावली स्नेह मिलन समारोह आयोजित किया गया, जिसके मुख्य अतिथि पूर्व प्रदेशाध्यक्ष राज. श्री रविशंकर शर्मा (जाँचि) तथा विशिष्ट अतिथियों में श्री बी.सी. शर्मा वरिष्ठ उपप्रधान महामन्त्र, श्री निरधारी लाल जाँचि (गोवा) प्रदेशाध्यक्ष कर्नाटक, श्री कञ्जलाल शर्मा वरिष्ठ उपाध्यक्ष प्रदेश सभा राज., श्री कैलाश शर्मा (साली वाले) प्रदेश महामंत्री प्रदेश सभा राज., श्री धनरथाम शर्मा (पंचर) जिलाध्यक्ष जयपुर, श्री रामरतन जाँचि उद्योगपति कन्हैयालाल रामरतन रामपुरा डाबडी, श्री ओमप्रकाश लावण्डीवाल पूर्व अध्यक्ष जाँचि विकास समिति सोडाला, श्री रामेश्वर प्रसाद डेपोलिया अध्यक्ष सामूहिक विवाह सम्मेलन त्रिवेणी धाम एवं

नवनिर्वाचित सोडाला समिति अध्यक्ष श्री बाबूलाल (सरपंच) लावण्डीवाल आदि मंचासीन हुए। अध्यक्षता संरक्षक जां. विकास समिति एवं उद्योगपति बगक श्री कैलाश जी लोईवाल द्वारा की गई।

समारोह का शुभारंभ भगवान् विश्वकर्मा जी की पूजा-अर्चना एवं आरती से हुआ। सभी मंचासीन अतिथियों का स्वगत माल्यार्पण, दुग्ध आढाकर एवं प्रतीक चिह्न पेंडैकर समिति के अध्यक्ष एवं पदाधिकारियों द्वारा किया गया।

श्री धनरथाम शर्मा जिलाध्यक्ष एवं पूर्व महामंत्री जाँचि विकास समिति सोडाला के कार्यों की समीक्षा करते हुए बताया कि इस समिति को जो भी कार्य सौंपा जाता है, उसे टीम भावना रखते हुए समर्पित भाव से सम्पादित करती है तथा नए प्रत्येक वर्ष के प्रथम सप्ताह में समाज के शिक्षा के क्षेत्र में मेधावी छात्र-छात्राओं को समारोह आयोजित कर सम्मानित किया जाता है। उन्होंने अवगत करवाया कि समिति के पूर्व अध्यक्ष श्री ओमप्रकाश लावण्डीवाल द्वारा समिति को फाणी रोड पर 2 बीघा जमीन अपनी ओर से उपलब्ध कराके समिति को दानस्वरूप दी, जिसके लिए समिति सदैव उनकी आभारी रहेगी।

इस अवसर पर श्री कञ्जू लाल धानोला, प्रदेश महामंत्री श्री कैलाश शर्मा (साली वाले), द्वारा अपने उद्बोधन में चुनावों पर अपने-अपने मत रखे तथा चुनावों में खड़े होने वाले प्रत्याशियों श्री रविशंकर शर्मा एवं श्री लखन शर्मा ने अपने कार्यकाल की गतिविधियों से कबक करवाया।

श्री निरधारी लाल जाँचि द्वारा अपने उद्बोधन में कहा कि मुझे राजस्थान में विशेषकर जयपुर में समाज के कार्यक्रमों में भाग लेने में काफी प्रसन्नता होती है, क्योंकि चाहे मैं गोवा जाकर अपना व्यवसाय कर रहा हूँ, लेकिन मेरा मूल निवास तो राजस्थान ही है।

उन्होंने कहा पिछले कुछ समय से चुनावों को लेकर समाज में जो बटुटा आई है, उसके लिए समाज के कुछ स्वार्थी लोग हो सकते हैं, परंतु हमें सभी को साथ लेकर चलना चाहिए। नव निर्वाचित अध्यक्ष श्री बाबूलाल शर्मा एवं उनकी कार्यकारिणी को बधाई दी।

मुख्य अतिथि श्री रविशंकर शर्मा ने कहा मुझे प्रदेशाध्यक्ष राजस्थान के कार्यकाल के दौरान समाज द्वारा दिए गए स्नेह एवं सहयोग के लिए हृदय से आभार व्यक्त करता हूँ और यह भी कहा कि अगर मुझे समाज प्रधान के लिए अवसर प्रदान करता है तो मैं समाज की छवि हर क्षेत्र में उत्कृष्ट बनाने की धारक कोशिश करूंगा।

श्री बी.सी. शर्मा ने अपने उद्गार प्रस्तुत करते हुए कहा कि यद्यपि मेरी वर्तमान जिम्मेदारी (मुख्य चुनाव अधिकारी) के कारण मैं यह तो नहीं कह सकता कि आप अपना अमूल्य वोट किसको दें। किन्तु नवनिर्वाचित अध्यक्ष एवं कार्यकारिणी को बधाई एवं शुभकामना दी।

जाँचि विकास समिति सोडाला की नवगठित कार्यकारिणी को पद एवं गोपनीयता की शपथ मुख्य अतिथि एवं विशिष्ट अतिथियों द्वारा दिलाई गई। कार्यकारिणी में - संरक्षक; श्री कैलाश लोईवाल, श्री कैलाश घसवा, श्री ओमप्रकाश लावण्डीवाल, श्री प्रेमचन्द जिठावा, अध्यक्ष; श्री बाबूलाल (सरपंच) लावण्डीवाल, वरिष्ठ उपाध्यक्ष; श्री सुरेन्द्र कासलीवाल, उपाध्यक्ष; श्री मूलचन्द

लावण्डीवाल, भगवान सहाय कड़वाणिया, श्री भगवान सहाय लावण्डीवाल, श्री मोहनलाल पिलवाल, श्री मदनलाल सीलक, श्री कैलाश भिराणिया, **महामंत्री** : श्री दिनेश कड़वाणिया, **मंत्री** : श्री मुनेश लावण्डीवाल, **कार्यालय मंत्री** : श्री हनुमान सहाय कड़वाणिया (ट्रिनिटी), **कोषाध्यक्ष** : श्री जगदीश रोहलीवाल, **प्रचारमंत्री** : रामप्रसाद कासलीवाल, भगवान सहाय ताम्हीलिया, श्री राजू बरजाड़िया, **संगठन मंत्री** : हनुमान सीलक, हनुमान सहाय कड़वाणिया (प्रथम), **महामंत्री** : श्री नाबूलाल ताम्हीलिया, **सदस्य** : श्री जगदीश दासमा, श्री नेत्र रोहलीवाल, श्री भंकर लावण्डीवाल, जगदीश कालुण्डिया, हरिनारायण बरजाड़िया, हीरालाल आसलिया, श्री कैलाश खण्डेलवाल, **मिडिया प्रकोष्ठ** : श्री हरिराम जांगिड, श्री आर.पी. शर्मा, **सलाहकार** : श्री धनश्याम शर्मा पंवार, श्री नाबूलाल कड़वाणिया, श्री गणेश नारायण कड़वाणिया, श्री नाबूलाल लावण्डीवाल, श्री बनवारी लाल लावण्डीवाल, श्री जयनारायण बड़वाल, श्री बाबूलाल शर्मा नवनिर्वाचित समिति अध्यक्ष का विभिन्न समितियों एवं गणमान्य व्यक्तियों द्वारा माल्यार्पण एवं साफा पहनाकर सम्मानित किया गया।

अन्त में उद्बोधन में श्री बाबूलाल द्वारा सभी आगन्तुक अतिथियों एवं समाज बन्धुओं का हृदय से आभार प्रकट किया तथा आप सभी के स्नेह एवं सहयोग से समिति उत्तरोत्तर प्रगति करती रहेगी। तथा महामंत्री श्री दिनेश कड़वाणिया ने कार्यक्रम में प्रत्यक्ष एवं परोक्ष रूप से सहयोग देने वाले प्रत्येक महानुभावों का आभार प्रकट किया तथा सभी को स्नेह भोज के लिए आमंत्रित किया।

**सामूहिक विवाह सम्मेलन त्रिवेणी घाट में 31 अक्टूबर, 2017 को 19 जोड़े विवाह बन्धन में बंधे**

सर्वप्रथम प्रातः 8.15 बजे श्री प्रभुदयाल जांगिड भामोद कालों के द्वारा पूजा-अर्चना करवाकर इनके करकमलों में ध्वजा रोहन कर त्रियोदय सामूहिक विवाह का शुभारम्भ किया गया। समिति अध्यक्ष श्री रामेश्वर प्रसाद डेरौलिया, कार्यकारी अध्यक्ष मदनलाल पंवार, बाला सहाय बिचावा, कज्जलाल शर्मा ने तहसील अध्यक्ष मामराज बिचावा रतनपुर के साफा व शील उदाकर स्वागत किया गया। इसके परचाल दुल्हों को पुराने बस स्टेशन से सजा-पंजा कर टोलियों में बिठाकर रामलीला भवन पर बाजे-गाजे के साथ तोरण के लिए स्तथा गया। तोरण की रस्म पूर्ण करवाई गई। यह दृश्य देखने लायक था, इस समय लगभग दस हजार स्त्री-पुरुष व बच्चे उपस्थित थे। इसके परचाल दुल्हों व दुल्हनों को भोजन के लिए भोजन पाण्डाल में भेजा गया। भोजन के उपरान्त पाणिप्रणय संस्कार के लिए दुल्हों व दुल्हनों को बस शाला में भेजा गया, वहीं पर पं. श्याम सुन्दर आचार्य के द्वारा 19 जोड़ों का विधिवन्त मंत्रों द्वारा पाणिप्रणय संस्कार प्रारम्भ हुआ। रामलीला भवन में सामाजिक सम्मेलन श्री तेजबाल भारदिया मौरिया बालों की अध्यक्षता में प्रारम्भ करवाया गया। इसके मुख्य अतिथि पूर्व प्रदेशध्य श्री रविशंकर शर्मा, जिलाध्यक्ष श्री धनश्याम शर्मा, पूर्व प्रदेश प्रभारी श्री लखन शर्मा, पूर्व महामंत्री श्री कैलाश जी (साली वाले), अलवर जिलाध्यक्ष श्री खेमचन्द, श्री वृष बल्लुपुर, श्री लालचन्द सीरीटिया, अध्यक्ष विश्वकर्मा मंदिर घाट की गुपी

जयपुर, वीरठ उपाध्यक्ष श्री सीलागप टेटेरा, श्री रामेश्वर टेटेरा, श्री बनवारी लाल पावटा, श्री कैलाश पावटा, श्री शिव कुमार पावटा, श्री मातादीन कोटपुहली, श्री अमरप्रकाश वाखोलीया, श्री जगदीश बहरोड़, श्री रामनिवास पनियाला, श्री चौधमल इन्द्राया, विराट नगर तहसील अध्यक्ष श्री चिंटेरीलाल, श्री शंकर लाल लखाणा, श्री श्रवण हरनेर, श्री चौधमल जांगिड जिलाध्यक्ष सीलक, श्री नन्दलाल खण्डेला, श्री मूलचन्द हरिपुर, श्री भगवान सहाय खोवाल, श्री भागीरथ दैलतपुर आदि अतिथियों को संबासीन करवाया गया। उसके परचाल श्री विश्वकर्मा भगवान की पूजा-अर्चना करवाकर सभी अतिथियों को श्री रामेश्वर प्रसाद डेरौलिया समिति अध्यक्ष, श्री बाला सहाय बिचावा, श्री सत्यनारायण हरसोल्या, श्री कज्जलाल शर्मा, कार्यकारी अध्यक्ष श्री मदनलाल पंवार, तहसील अध्यक्ष श्री मामराज बिचावा, श्री राजेश मनोहरपुर, श्री कैलाश सिरोही, श्री शंकर लाल खोरी, श्री मुरलीधर नाथाला, श्री मदनलाल हरसोल्या, श्री रघुनाथ प्रसाद हनुविल, श्री रामेश्याम मंत्री रतनपुर, श्री उमेश जाला, श्री शंकर लाल गटकी डाणी, रिछपाल मानगढ़, मास्तीराम जाला आदि ने अतिथियों का पुष्पाहार व साफा बन्धवाकर भावभीना स्वागत किया। बन्दाओं ने समाज को एकजुट होकर ऐसे पू्व्य कार्य करने के लिए आग्रह किया गया। इसके परचाल जोड़ों को आशीर्वाद देकर विदा किया गया। मंच का संचालन लखन लाल नायन महामंत्री ने किया। समाज बन्धुओं ने खुलकर सहयोग प्रदान किया। भोजन व्यवस्था तेजबाल भारदिया के सौजन्य से थी। उपहार भी जोड़ों का भरपूर दिया गया।

**डॉ. समित शर्मा त्रिदेशक सदिय शासन सचिव द्वारा सोशल मीडिया पर की गई गई पहल**

सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग के निदेशक डॉ. समित शर्मा (आई.ए.एस.) ने सेल्फी के माध्यम से कर्मचारियों की उपस्थिति समय पर लेने का प्रयास शुरू किया है। इसमें अब सफ़ाकार्यक अमर दिखने भी लगे हैं। डॉ. समित शर्मा ने राज्य के सभी अधिकारी और कर्मचारियों का वाट्सअप ग्रुप बनाया। इस ग्रुप में सभी कर्मचारी और अधिकारीगणों को जोड़ने के साथ ही एडमिन पैनल जयपुर में ही रखा। ग्रुप में सूचनाओं के आदान-प्रदान और समीक्षा का कार्य किया जा रहा है। जयपुर स्तर के अधिकारी सीधे ग्रुप के माध्यम से संबंधित मद के कार्यात्मक से सम्पर्क में रहते हैं। इससे काम में सरलता आने लगी है। वहीं अन्तर जिलों के कार्यक्रम की जानकारी लेकर कार्य में कुशलता बढ़ रही है। इससे यह भी पता लग जाता है कि कौनसा कर्मचारी दस्तार नहीं आया।

ये पहल एक प्रकार नई पहल है जो निदेशक डॉ. समित शर्मा द्वारा शुरू की गई है।

**आंगिठ ब्राह्मण सामाजिक विकास एवं सेवा समिति मण्डावटी द्वारा प्रथम आदर्श सामूहिक विवाह सम्मेलन 22-23 नवम्बर, 2017 को आयोजित**

अ.भा.जां.ब्रा. जिला दौसा (राज.) तह. लालमोट एवं तह. रणगढ़ पंचायत के तत्वावधान में आंगिठ ब्राह्मण सामाजिक विकास एवं सेवा समिति मण्डावटी द्वारा प्रथम आदर्श सामूहिक विवाह सम्मेलन 22-23 नवम्बर, 2017 को राम जानकी विवाहोत्सव महोत्सव मार्गशीर्ष शुक्ल

पंचमी, गुरुवार को माध्यमिक आदर्श विद्या मन्दिर व चौधरी धर्मशाला मण्डपवारी (दौसा) में आयोजित किया जाएगा।

**कार्यक्रम :** 22 नवम्बर, 2017 को कलश यात्रा प्रातः 10.15 बजे, गणेश पूजन दोपहर 12.15 बजे, ध्वज पूजन दोपहर 1 बजे, वर-वधु आगमन दोपहर 2 बजे, धाम स्थापना सायं 4 बजे, मायरा (भाल) सायं 6 बजे, सांस्कृतिक कार्यक्रम रात्रि 9 बजे, प्रीतिभोज सायंकाल 6 बजे से।

23 नवम्बर, 2017 को विश्वकर्मा पूजन प्रातः 9.15 बजे, सामाजिक सम्मेलन दोपहर 11.14 बजे, वर शोभा यात्रा दोपहर 11.30 बजे, तोरण एवं बरमाला दोपहर 12.30 बजे, पाणिग्रहण संस्कार दोपहर 1 बजे, आशीर्वाद समारोह सायं 4 बजे, विदाई सायं 5 बजे से, प्रीतिभोज प्रातः 10 बजे से।

अधिक से अधिक समाज बन्धु सम्मेलन में उपस्थित होकर सफल बनाए तथा नवदम्पितियों को आशीर्वाद प्रदान करें।

अधिक जानकारी के लिए सम्पर्क सूत्र : अध्यक्ष श्री मोहनलाल राजोरिया 9252774774, श्री चिमन लाल (पूर्व सरपंच) कोषाध्यक्ष 9413157679, श्री प्रहलाद नारायण सम्मेलन प्रभारी 9672519642, श्री गजानन्द (बबलू) 9251774774, श्री घनश्याम रावत महामंत्री 7568113001

**बजरंगपुरा (परीता) के सामूहिक विवाह सम्मेलन में 31 जोड़े पतिव्रत स्वरूप में बंधे**

31 अक्टूबर, 2017 को देवउठनी एकादशी पर ग्राम पंचायत परीता के ग्राम बजरंगपुरा में जाँगिड ब्राह्मण समाज करौली एवं सवाई माधोपुर द्वारा सामूहिक विवाह सम्मेलन आयोजित किया गया, जिसमें 31 जोड़े परिणय-स्वरूप में बंधे। सामूहिक विवाह सम्मेलन में विद्वान पंडितों द्वारा वैदोर्मोचोचार से वर-वधुओं की अग्नि के समक्ष सात फेरों के साथ विधि-विधान पूर्वक पाणिग्रहण संस्कार करवाया गया। दम्पतियों को उपहार एवं कन्यादान के साथ आशीर्वाद भी कई राजनेताओं व समाज के अध्येक्षों एवं गणमान्य व्यक्तियों द्वारा प्रदान किया गया। खास बात यह रही कि सर्व समाज के लोग भी इस सम्मेलन में छास संछावमें उपस्थित हुए।

करौली व सवाई माधोपुर जाँगिड ब्राह्मण समाज के विवाह सम्मेलन में आयोजित समिति की ओर से वर-वधुओं को आभूषण व धरेतू सामान कन्यादान स्वरूप भेंट किए गए। सभी जोड़ों को एक-एक मोटर साइकिल के साथ दौसा में सभी जोड़ों को गायत्री परिवार (जयपुर) की ओर से 50 वर्गज का दौसा में एक प्लॉट दिया गया।

विवाह सम्मेलन में परीता पंचायत के अलखा आस-पास के गौब, रथारोली, बजीरपुर, सपोटारा, कुड़ागौब, करौली, गंगपुर, शिण्डीम सहित अन्य राहों एवं गाँवों से जाट-मीना ब्राह्मण, गुर्जर, प्रजापत सहित सर्वधर्म के समाजों के पंच पटेल, प्रबुद्धजन एवं भामाशाहों ने सहायता राशि भेंटकर कन्यादान का पुण्य लाभ लिया, जिसमें महिलाओं, पुत्रों द्वारा दूर-दूरज के अनेकों गाँवों से आए हुए हजारों लोगों ने लगभग 21 लाख रुबं का कन्यादान व उपहार कमेटी को प्राप्त हुआ।

इस अवसर पर संयुक्त रूप से मुख्य अतिथियों में करौली विधायक दर्शनसिंह गुर्जर, गंगपुर सिटी विधायक मानसिंह गुर्जर, सवाईमाधोपुर के

जिला प्रमुख विनिता मीना आदि रहे। करौली के समाज सेवी व बसपा नेता लखन सिंह कटकड़, करौली के पूर्व जिला प्रमुख श्री सीताराम जाँगिड, परीता सरपंच उमनी देवी बैवा, संतोष जाँगिड, महिला कलेस कमेटी ब्लॉक अध्यक्ष राजकुमारी जाँगिड, उद्योगपति पुरुषोत्तम जाँगिड, श्री गिरधारी लाल जाँगिड प्रदेशाध्यक्ष कर्नाटक, दिनेश जाँगिड कुड़ागौब, केसव जाँगिड पूना, मिश्री लाल जाँगिड लखनऊ सहित विभिन्न समाजों के अध्येक्षों ने विशिष्ट अतिथि के रूप में शिरकत की।

मुख्य अतिथियों के रूप में दर्शनसिंह गुर्जर, मानसिंह गुर्जर द्वारा अपने उद्बोधन में इस प्रकार के आयोजनों से परिवार व समाज में सद्भाव व भाईचारा बढ़ता है। विवाह सम्मेलनों से छोटी सोच वाली छाई का भी अन्त होता है। परिवार व सामाजिक एकता से राष्ट्र का विकास होता है। किञ्चल खर्चों पर रोक लाती है, भाईचारा एवं एकता की भावना का संचार होता है।

लगभग डेढ़ लाख लोगों ने इस सम्मेलन में भोजन पाया। दर्जनों गाँवों के लिए कमेटी एवं जा.ब्रा. समाज की ओर से भण्डार आयोजित किया गया था।

**तहसील सभा बस्सी (जयपुर) द्वारा छात्रावास-सभा भवन-धर्मशाला, छात्रावास भवन का लोकार्पण, भामाशाह सम्मान एवं प्रतिभा सम्मान समारोह सम्पन्न**

5 नवम्बर, 2017 को अखिल भारतीय जाँगिड ब्राह्मण महासभा तहसील सभा बस्सी (जयपुर) द्वारा छात्रावास-भवन-धर्मशाला का लोकार्पण, भामाशाह सम्मान एवं प्रतिभा सम्मान समारोह का आयोजन श्री धाम बैनाड़ बस्सी में आयोजित किया गया।

समारोह के मुख्य अतिथि श्री घनश्याम पंचार (जाँगिड) जिलाध्यक्ष जयपुर से तथा समारोह की अध्यक्षता श्री मुनेका ब्राह्मण तहसील अध्यक्ष बस्सी द्वारा की गई।

विशिष्ट अतिथियों में श्री नेमीचन्द शर्मा प्रत्याशी प्रधान महासभा (गौधी धाम), श्री लखन शर्मा प्रत्याशी प्रदेश अध्यक्ष राजस्थान जयपुर, श्री खेमचन्द जाँगिड प्रत्याशी प्रदेश अध्यक्ष राज. अलवर, श्री सुरेश पिलवाल पूर्व जिलाध्यक्ष जयपुर, श्री राज जाँगिड फिल्म अभिनेता, श्री नन्दलाल खण्डेला, श्री हरिसंकर जाँगिड पूर्व जिलाध्यक्ष जयपुर, डॉ. अशोक जाँगिड उपप्रधान महासभा, श्री लालचन्द जाँगिड संरक्षक राष्ट्रीय विश्वकर्मा जाँगिड युवा शक्ति, श्री धर्मवीर जाँगिड राष्ट्रीय अध्यक्ष विश्वकर्मा जाँगिड युवा शक्ति, सुरेश गोगोरीया प्रदेश अध्यक्ष विश्वकर्मा जाँगिड युवा शक्ति, डॉ. मुनेका समलेटी जिलाध्यक्ष दौसा, श्री बाबूलाल (सरपंच) अध्यक्ष जाँगिड विकास समिति सोडास्ता, श्री मूलचन्द लाकण्डीवाल ब्लॉक अध्यक्ष सिविल सॉर्निस, श्री कुन्दनमल जाँगिड ब्लॉक अध्यक्ष आगरा रोड, पण्डित ओमप्रकाश शर्मा जटवाड़ा, श्री घनश्याम जाँगिड पूर्व जिलाध्यक्ष दौसा, श्री रामजीलाल जाँगिड एवं श्री राधेश्याम जाँगिड संगठन मंत्री प्रदेश सभा, श्री हनुमान प्रसाद कोलाया कार्यकारी अध्यक्ष जिला सभा जयपुर, तहसील अध्यक्ष बगरु श्री हनुमान सहाय जाँगिड, तहसील अध्यक्ष जालसू श्री अशोक जाँगिड, तह. अध्यक्ष जयभारमण्ड श्री लख्वराम जाँगिड, तहसील अध्यक्ष आमर श्री अध्येक्ष जाँगिड, पूर्व तहसील अध्यक्ष कागी श्री धासीलाल जाँगिड, अध्यक्ष



अंगारी धाम श्री विष्णु जॉइड, पूर्व अध्यक्ष अंगारी श्री कृष्ण लाल जॉइड हनेने, पूर्व तहसील अध्यक्ष शाहपुरा श्री दामोदर प्रसाद, तह. अध्यक्ष चाकम्बू श्री बाबूलाल जॉइड, श्री नाबूलाल जॉइड (रिक्सा) अध्यक्ष धर्मशाला गौरे, आर्टिस्ट हरी मोहन जॉइड, श्री हरिओम प्रकाश लुणियावाला, रावेरा सख्त कुमार मोहोहरपुर, श्री मदनलाल सीलक, श्री दुर्गा कडवागिया उपाध्यक्ष जिला सभा, श्री सुन्दर कामसलीवाल उपाध्यक्ष प्रदेश सभा, श्री सूरज बर्दिकर, श्री हनुमान सहाय एवं श्री सीताराम बसबोडी जयपुर, श्री रामस्वरूप कारेदेरा, श्री जगदीश सानी का बाम, श्री रामदयाल जॉइड, श्री प्रभुदयाल जॉइड गरुडवासी सभी चाकम्बू से, श्री मदनलाल जॉइड नेवाल आदि संबन्धीन हुए।

सर्वप्रथम मुख्य अतिथि श्री धनरथाम पंवार द्वारा फीता काटकर नवनिर्मित भवन का विधिवत उद्घाटन किया, भाग्यवा विरचकर्मा के समक्ष दीप प्रज्वलन किया, जिसमें सभी अतिथियों ने सहयोग दिया। नव निर्मित (भवन) का लोकार्पण मुख्य अतिथि द्वारा किया गया। 250 वर्गज का भूखण्ड 8,25,000/-₹. में क्रय किया गया था, जिस पर पूर्ण निर्माण कर भवन तैयार किया।

सभी अतिथियों का माल्यार्पण एवं साफा बन्धवाकर, दुग्धा ओढ़ाकर सम्मान किया गया। चुनाव में खड़े, प्रत्याशियों का सम्मान भी साफा बन्धवाकर किया गया। भाग्यशाहों वि-होंने इस भवन निर्माण में योगदान दिया, उनका भी माल्यार्पण, दुग्धा एवं भाग्यशाह सम्मान पत्र प्रदान कर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर प्रतिभाओं को जिन्होंने बोर्ड की परीक्षाओं में अच्छे अंक लाने वालों को भी सम्मानित किया गया। श्री सुरेश चिलवाल, श्री बाबूलाल सरपंच, श्री लखन शर्मा, श्री मेमोचन्द, श्री खेमचन्द, श्री राज जॉइड, श्री नन्दलाल खण्डेला आदि द्वारा उद्बोधन दिया गया। सभी ने मुकेश झाझवाड़ द्वारा किए गए कार्यों की तारीफ की तथा प्रत्याशियों श्री लखन शर्मा, श्री नेमी चन्द शर्मा एवं श्री खेमचन्द जॉइड द्वारा अपना-अपना परिचय एवं अपनी भावी चुनावी योजनाओं के बारे में अवगत कराया तथा आप वोट मूल्यांकनकर सोच-समझ कर दें। मुख्य अतिथि श्री धनरथाम पंवार को तहसील सभा बस्ती द्वारा अभिनन्दन पत्र भेंट कर सम्मानित किया गया। श्री आर.पी. शर्मा सम्पादक विरचकर्मा दृष्टे एवं श्री हरिराम जॉइड दीप विरचकर्मा, श्री गीतेश जॉइड अंगीरा वैभव भी उपस्थित हुए।

अभिनन्दन एवं सम्मान श्री मुकेश जॉइड (अध्यक्ष), श्री सीताराम कोषाध्यक्ष, श्री रमेश चन्द रावत महामंत्री, श्री जगदीश तहसील प्रभारी, श्री सत्यनारायण रावत एवं अन्य द्वारा किया गया तथा आप सभी का भाग्यशाह के रूप में भी सम्मान किया गया।

अन्त में समारोह अध्यक्ष श्री धनरथाम पंवार द्वारा भी अपने उद्बोधन में तह. सभा बस्ती के कार्यों की तारीफ की तथा श्री मुकेश झाझवाड़ को इसके लिए धन्यवाद ज्ञापित किया। उन्होंने यहाँ यह भी अवगत कराया कि पूर्व कार्यकारिणी द्वारा जो भवन बनाया गया है, उसको भी आगे बढ़ाना है। मंच संचालन मुकेश झाझवाड़ द्वारा किया गया। इस अवसर पर आय-व्यय विवरणिका का भी वितरण किया गया। अन्त में मुकेश झाझवाड़ द्वारा अपने कार्यकाल में बारे में बताया एवं सभी आगन्तुक अतिथियों का आभार प्रकट किया तथा भोजन

प्रसादी पर आयोजित किया।

### विजय शहर में जॉइड सेवा समिति द्वारा आयोजित सामूहिक विवाह सम्मेलन में 27 जोड़े परिणय सूत्र में बंधे

31 अक्टूबर, 2017 (देव उदनी एकादशी) को विजय नगर में जॉइड सेवा समिति के तत्वावधान में आयोजित सामूहिक विवाह सम्मेलन में 27 जोड़े परिणय सूत्र में बंधे। इससे पूर्व शहर में सामूहिक शोभा यात्रा (निकासी) निकाली गई, जिसको विजय नगर में देखने हजारों लोग उपस्थित हुए। सम्मेलन स्थल पर तीर्थ एवं बरसात की रस्म अदा की गई। वैदिक मंत्रोच्चार के बीच दुल्हा व दुल्हनियों ने अमि को साक्षी मानकर सात फेरे लेकर एक दूसरे का हाथ बंधा।

इस सामूहिक सम्मेलन में एक अन्तूटी पहल की गई, जिसमें दुल्हा व दुल्हन को सड़क सुरक्षा यातायात के नियमों की याद दिलाते हेतु दुल्हा व दुल्हनियों 7 हेल्मेट प्रदान किए गए। इस सामूहिक विवाह सम्मेलन के मुख्य अतिथि गौधी धाम के समाज सेवी श्री नरेन्द्र जॉइड व सम्मेलन की अध्यक्षता की श्री सूरज जीतोता ने। बसताओं ने अपने उद्बोधन में समाज में व्याप्त सामाजिक कुतलियों को समाप्त करने पर बल दिया तथा तब ही हमारे विकासशील एवं शिक्षित समाज का निर्माण संभव है। शिक्षा की ओर विशेष ध्यान देने पर बल दिया गया।

सामूहिक विवाह सम्मेलन में श्री लाटूलाल सीलक, श्री उदरराम ठाटोलिया, श्री रामलाल, श्रीचय सम्मेलन में श्री आर.सी. शर्मा 'चोवाल', श्री रविशंकर शर्मा पूर्व प्रदेशाध्यक्ष राज., श्री रमेश सीलक, सामूहिक सम्मेलन में श्री भोला राम हर्बवाल, श्री उवाशंकर पालरड़िया, गीतेशंकर कासलीवाल अजमेर, विजय नगर समाज के अध्यक्ष श्री गणपत लाल ख्वाती, श्री जगदीश प्रसाद जॉइड, श्री धर्मवीर जॉइड, पूर्व प्रधान प्रहलाद शर्मा सहित व भाजपा नेता श्री भंवर सिंह फलाड़ा, नगर पालिका अध्यक्ष सचिन सोखला, गुलाबपुरा पालिका अध्यक्ष धनराज गुर्जर, भाजपा नेता रामस्वरूप लाम्बा व मण्डल अध्यक्ष श्री अशीष सांड, महामंत्री श्री अजित लोढा, श्री मिट्टू लाल रंका, श्री मेरतमल लोडा, श्री कैलाश गुर्जर सहित जॉइड समाज के रैंकडों बन्धुओं के साथ आस-पास के क्षेत्र भीलवाड़ा, अजमेर जिले से समाज के प्रतिनिधियों ने अपनी उपस्थिति दी।

### श्री जॉइड झाझवाड़ समाज पंचायत तोपखाना इन्दौर द्वारा सामूहिक विवाह एवं अन्नकूट महोत्सव सम्पन्न

5 नवम्बर, 2017 को श्री जॉइड झाझवाड़ समाज पंचायत तोपखाना इन्दौर स्थित भवन पर सामूहिक विवाह एवं अन्नकूट महोत्सव का आयोजन सम्पन्न हुआ, जिसमें 2 जोड़ों का विवाह एवं अन्नकूट महोत्सव पर 56 भोग का आयोजन किया गया।

इस अवसर पर समाज के सभी मंच एवं कार्यकारिणी के सदस्यों के साथ-साथ समाज के सभी गणमान्य समाज बन्धुओं ने बड़े ही उत्साह के साथ सम्मिलित होकर महोत्सव की शोभा बढ़ाई।

प्रातः 9 बजे प्रारंभ हुए समारोह में बैण्ड बजे, घोड़ी, बगी के साथ निकासी निकाली गई, जिसमें बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ का संदेश भी समाज जनो को दिया गया।

—सुरेन्द्र शर्मा (बन्धु) अध्यक्ष

**चतुर्थ तिःशुल्क आदर्श सामूहिक विवाह सम्मेलन शाहपुरा में सम्पन्न**

तिःशुल्क आदर्श सामूहिक विवाह सम्मेलन समिति शाहपुरा द्वारा चतुर्थ सामूहिक विवाह सम्मेलन रामेश्वर धाम त्रिवेणी रोड, शाहपुरा में 31 अक्टूबर, 2017 को सम्पन्न हुआ। इस सामूहिक विवाह सम्मेलन में 8 जोड़ों का पाणिग्रहण संस्कार हुआ। 31 अक्टूबर को वर-वधुओं का आगमन हुआ। 31 अक्टूबर को प्रातः ध्वजारोहण की मदनलाल छापरा (कांठेय) राष्ट्रीय संरक्षक, श्री लालचन्द जांगिड़, राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री धर्मवीर जांगिड़, प्रदेश अध्यक्ष श्री सुरेश गोगोयिया सभी विवेककर्मा जांगिड़ युवा शक्ति से, श्री अशोक कुमार जांगिड़ खटकड़, श्री रामेश्वर प्रसाद जांगिड़ चिमनपुरा द्वारा किया गया। धाम स्वामिना के बाद जाट कॉम्प्लेक्स से वर निकासी व शोभा यात्रा बैच-बाजे व घोड़ियों पर बैठक सजावटी के साथ निकाली गई, जो श्री रामेश्वर धाम पर पहुँचकर वर-वधु द्वारा बरमाता व लीण की रम्य अदा की गई। इसके उपरान्त वर-वधु सभी पाणिग्रहण संस्कार के लिए मण्डप में पहुँचे एवं वैदाचार्य मंत्रोच्चारण से विद्वान पण्डितों श्री कमलेश द्वारा सभी जोड़ों का पाणिग्रहण संस्कार करवाया गया।

दोपहर को सामाजिक सम्मेलन व अतिथि सत्कार का कार्यक्रम हुआ, जिसमें सभी अतिथियों को मंचासीन करवाया गया। मंचासीन अतिथियों में श्री खेमचन्द जांगिड़ जिलाध्यक्ष अलवर, श्री नन्दलाल खण्डेला, श्री चौबमल जांगिड़ जिलाध्यक्ष सीकर, डॉ. अशोक कुमार जांगिड़, श्री नवल किशोर शर्मा पूर्व जिलाध्यक्ष, श्री सांवरमल जांगिड़, श्री कैलाश चन्द बलेसर वाले, श्री मोहनलाल जांगिड़ अलवर, श्री बलराम जांगिड़ युवक संप अलवर, श्री सीताराम टटेरा वीरेश उपाध्यक्ष, जिला प्रभारी श्री रामगोपाल कुपली बस्मी, श्री नन्दलाल (सब इन्स्पेक्टर पुलिस), डॉ. मनोज कुमार तह. अध्यक्ष बानसूर, श्री रामनिकास तह. अध्यक्ष कोटपूतली, श्री विठ्ठल लाल तह. अध्यक्ष पावटा, श्री लाल्लुराम तह. अध्यक्ष जमवारामगढ़, श्री मुकेश कुमार झाइवाड़ तह. अध्यक्ष बस्मी, श्री प्रहलाद पंवार सेवा समिति अध्यक्ष चौध, श्री जगदीश प्रसाद धामाशाह जालूचड़ (खाट्ट), श्री शिव कुमार पावटा, श्री चौबमल धांकरी, श्री ओमप्रकाश नारनोलिया, श्री रामगोपाल नायन, श्री रामेश्वर प्रसाद टटेरा, श्री पंकज कुमार दुधली, श्री विष्णु कुमार अध्यक्ष बानागात्री, श्री हनुमान सहाय, श्री बाबूलाल कोटपूतली, श्री ओमप्रकाश पंचलगी पापड़ी, श्री केदार खाट्ट, श्री ओमप्रकाश प्रीमपुरी, श्री पालाराम चौबमल झकाया, श्री दिलरामल, श्री मोहनलाल हाबोज, श्री महादेव प्रसाद खटकड़, श्री बनवारी लाल भारुपुर, श्री ओमकार हाडोला, श्री बाबूलाल गोविन्दपुरा, श्री रमेश छत्रुडावाले जयपुर, श्री विनोद कुमार कांकरिया, श्री गौरीशंकर नायन, श्री बाबूलाल जांगिड़ कुशालपुर (जयपुर), श्री रामप्रताप द्वारापुर, श्री मदनलाल बानागात्री, श्री शिवराम बहरोड, श्री दामोदर प्रसाद पंवार चौध, श्री कपिल जांगिड़ रानीजी बाली, श्री महावीर अमरसर, श्री रिकु अमरसर, श्री कैलाश चिमनपुरा, श्री किशोरी लाल, श्री ओमप्रकाश बिहारीपुर वाले जयपुर, श्री रामस्वरूप जांगिड़ हिंगोनिया, श्री महेश डेरोलिया, श्री कैलाश लोईवाल बगर, श्री प्रकाश डेरोलिया रिंगस आदि मंचासीन हुए।

समारोह की अध्यक्षता श्री फूलचन्द, श्री रामपाल जांगिड़

सोडान्यास वाले, श्री गजानन्द जांगिड़ बित्ठान्दपुर वाले, श्री रामरतन, रामपुरा डाबडी, श्री प्रभुदयाल, श्री धर्मेन्द्र भागोद वाले जयपुर नगरपालिका अध्यक्ष श्रीमती रजनी पारीक आदि थे।

भगवान श्री विवेककर्मा जी के समक्ष दीप प्रज्वलित करने में श्री लालचन्द जांगिड़ राष्ट्रीय संरक्षक युवा शक्ति, श्री नन्दलाल खण्डेला, श्री मोहनलाल डेहरा वाले अलवर, श्री चौबमल जांगिड़ झाइया वाले, श्री रामस्वरूप भिरागिया अजीतगढ़ आदि अतिथियों द्वारा किया गया।

सभी मंचासीन अतिथियों का सम्मान माल्यार्पण, दुग्ध ओढ़ाकर एवं प्रतीक चिह्न भेंटकर श्री रामोतर अध्यक्ष, श्री प्रमोद कुमार जांगिड़ महामंत्री, श्री सत्यनारायण जांगिड़ कोषाध्यक्ष सुन्दरलाल जांगिड़ प्रचार मंत्री, श्री महेश डेरोलिया कार्यालय प्रभारी, श्री बंशीधर चिवावा कार्यकारी अध्यक्ष, श्री मालीराम पंवार संयोजक चिमनपुरा आदि द्वारा किया गया।

इस अवसर पर अतिथियों में श्री महेन्द्र पंवार राष्ट्रीय संयोजक युवा शक्ति, श्री विनोद कुमार जांगिड़ महासचिव युवा शक्ति, श्री मनेज जांगिड़ युवा शक्ति जिलाध्यक्ष जयपुर, श्री कमल जांगिड़ प्राचीण जिला अध्यक्ष युवा शक्ति, श्री कमलकान्त जिला अध्यक्ष युवा शक्ति अलवर, तह. अध्यक्ष युवा शक्ति जमवारामगढ़ श्री प्रहलाद जी, श्री रतन लाल जांगिड़ तह. युवा शक्ति अध्यक्ष बानसूर, श्री रामावतार तह. अध्यक्ष पावटा, श्री हरिश कुमार जांगिड़ तह. अध्यक्ष बहरोड, श्री धृतीलाल तह. अध्यक्ष बिराट नगर, श्री धर्मपाल जांगिड़ तह. अध्यक्ष कोटपूतली, श्री रामावतार जांगिड़ बायलवाले तह. अध्यक्ष कोटपूतली, श्री कैलाश जांगिड़ ओ.बी.सी. अध्यक्ष अलवर, श्री अशोक हरसोलिया ओ.बी.सी. अध्यक्ष जयपुर आदि मंचासीन हुए तथा समिति द्वारा सभी का सम्मान किया गया।

इस अवसर पर श्री लालचन्द जांगिड़ राष्ट्रीय संरक्षक युवा शक्ति व नन्दलाल खण्डेला, श्री खेमचन्द जिलाध्यक्ष अलवर, श्री विनोद कुमार पबकर खैरथल, श्रीमती रजनी पारीक नगर पालिका चेयरमैन द्वारा अपने उद्बोधन में आयोजनकर्ताओं को बधाई दी तथा समाज के गणमान्य व्यक्तियों द्वारा भी सम्बोधित किया गया।

पाणिग्रहण संस्कार उपरान्त सभी वर-वधुओं का कन्यादान श्रीमती लक्ष्मी देवी व श्री रामरतन पंवार द्वारा किया गया व आशीर्वाद प्रदान किया तथा उपहार स्वरूप सभी प्रकार का सामान जिसमें सोने की बालियां, सोने का कांटा, चाँदी की पाचबेब, चाँदी की अंगुठी, चाँदी की बिहुडी, दीवार घड़ी, चाँदी की पालड़ी, पलंग, गद्दे, अलमारी, पंखे, कुकर, मिक्सी, प्रेस बरी का बेल, फनीचर, सिलाई मशीन आदि उपहार स्वरूप भेंट किए गए।

इस सम्मेलन में पधारें हुए सभी अतिथि, विशिष्ट अतिथि व समाज के गणमान्य व्यक्ति सभी का मैं दामोदर प्रसाद पंवार पूर्व तह. अध्यक्ष शाहपुरा व युवा शक्ति अध्यक्ष श्रीमती मन्जू देवी जांगिड़ महिला प्रकोश शाहपुरा द्वारा का आधार व्यक्त किया और सभी ने स्नेहभोज का आनन्द लिया।

**ज्ञान स्वभाव वाले व्यक्ति को मूर्ख बनाना असम्भव है।**